
Tarján Gábor: FÖLNEVELŐ HAGYOMÁNY

Fülep Lajos kiváló művészettörténész már századunk elején felvetette a népraj
zi értékek iskolai oktatásának fontosságát, amikor arról írt, hogy „Azt kell keres
ni, ami nemcsak közelebb áll a gyerekek leikéhez és szellemi képességeihez, ha
nem ami egyúttal föltétien, s nem kétes művészi értékű, szóval, ami nem veszé
lyezteti, hanem igazi s hatalmas táplálékkal tartja s fejleszti művészi érzékét. S mi 
ez? A nép művészete és k ö l té s z e te E gondolatok sokféle formában visszhangra 
találtak. A néprajz és az iskola is közeledett egymáshoz (néprajzi gyűjtések, cser
kész- és népi kollégiumi mozgalom, honismereti körök, gimnáziumi fakultáció). 
A találkozás teljesebbé tételét kínálja a Nemzeti alaptanterv „Hon- és népismeret” 
c, tantárgyközi anyaga, a műveltségi területek oktatásának közös követelménye. 
Ezért is ajánlhatjuk minden magyar pedagógus figyelmébe Tarján Gábor 1995- 
ben, a Magyar Médiapedagógiai Műhely által kiadott összefoglaló művét, a Föl
nevelő hagyomány-t, amely tudományos hitelességgel, ugyanakkor népszerűén és 
olvasmányosan ismerteti a magyar néprajz, népismeret legfőbb tudnivalóit.

A kötet bejárja a tárgyi és szellemi néprajz valamennyi jelentős területét. 
A szerző értelmezi a népi kultúra fogalmát, majd szól a magyar népi kultúra tör
ténetéről és a néprajzi csoportokról. Az anyagi műveltség körében részletezi a gaz
dálkodást, az állattartást, a földművelést, a táplálkozást, viseletet, a lakóhelyet, la
kást és a különféle tárgyak készítését és beszerzését. A szellemi műveltség tárgy
körében tárgyalja a világképet, s hiedelemvilágot, a szokásokat s ünnepeket, a 
népköltészetet, a mesét, a mondát, a balladát, a népdalt, a népzenét, a néptáncot, 
a játékokat, s a népművészetet. Történeti áttekintést is kapunk a népművészet föl
fedezéséről, és a különböző művészeti ágakba való integrálódás izgalmas kísérle
teiről. Külön figyelmet érdemel A népi kultúra az oktatásban fejezet lényeges ta
nulságokkal mindazok számára, akiknek napjaink különös gondja és lehetősege 
iskolai (helyi) tantervek készítése.

A könyvben sok szép képet talál az olvasó: Bocz Beáta mintegy 50 db eredeti, 
míves grafikáját, és Kunkovács László 100 db, első ízben közölt, néprajzi fény- 
képfelvételét.

A  235 oldalas könyvet kézikönyvként használhatják a néprajzot valamilyen for
mában oktató tanárok; magyartanárok; olvasmányként nagyobb diákok. Jó lenne, 
ha ez a könyv minden intézmény könyvtárában, minden család könyvespolcán he
lyet kaphatna. Ara: 713 Ft.
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